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RAPPORT SUR LE TP C

GESTIONNAIRE DE BLOCS MEMOIRE EN C

Le but de ce TP était de manipuler les concepts du langage C à travers l’exemple d’une liste doublement chaînée. 

Quelques cours et quelques TD nous ont permis de découvrir le langage et de sa syntaxe.

1. Initialisation et arrêt de la mémoire

Les trois fonctions suivantes nous ont été données par le professeur de td, nous les avons légèrement modifiées pour un souci de présentation.

· Init_memory

Cette fonction permet l’allocation de deux sentinelles appelées memory_head et memory_tail qui sont aussi des descripteurs .Ces allocation se font si l’espace en mémoire est suffisant. Nous stockons la taille de la mémoire allouée dans le champ size de memory_head, et le nombre de descripteur dans le champ size de memory_tail. A la fin, la liste comprend les deux sentinelles.

· Print_info

Cette fonction permet l’affichage d’information sur la liste de descripteur et sur la mémoire.

Tout d’abord elle affiche les contenus des champs size de memory_head et de memory_tail(taille mémoire allouée et nombre de descripteurs), puis elle parcourt la liste de descripteur grâce à une boucle « for » et indique pour chacun d’eux la taille du bloc et l’adresse du descripeur. Elle effectue un test sur le champs que nous avons appelé « load », entier qui indique suivant sa valeur si le bloc a été déchargé ou non vers le disque dur. 

· Stop-memory

Cette fonction termine la simulation de la mémoire, elle libère tout d’abord memory_tail puis libère, grâce à une boucle « for », tous les blocs ainsi que tous les descripteurs jusqu’à memory_head. Enfin elle libère memory_head.

Pour tester ces trois fonctions, nous les appelons consécutivement toutes les trois. Nous n’avons rencontré aucun problème pour le test. 
2. Allocation et libération de blocs mémoires

Avant d’implémenter ces fonctions, nous avons observé qu’il fallait toujours vérifier que l’on ait assez de mémoire disponible pour pouvoir faire une allocation.

Nous avons aussi anticipé le fait qu’il fallait toujours se tenir à jour sur le nombre de descripteur ainsi que sur la taille de mémoire allouée.
· Alloc_block

Tout d’abord, avant d’allouer le descripteur et le boc, nous vérifions que cette opération est bien possible, c’est-à-dire que nous avons suffisamment de mémoire restante pour le faire.

Si c’est le cas, nous allouons le bloc et le descripteur, ceci à la suite de memory_head. Nous effectuons le chaînage adéquat, et nous mettons à jour les champs size de memory_head et memory_tail. 

Nous n’avons pas rencontré de problème particulier pour l’exécution de cette fonction.

· Descripteur_valide

Nous avons décidé d’utiliser cette fonction pour l’utiliser dans toutes celles qui prenaient en paramètre un descripteur. Nous utilisons pour ceci un entier et un pointeur courant. Nous parcourons la liste, lorsque nous trouvons le pointeur nous changeons la valeur de l’entier (dont on se sert comme d’un booléen) pour sortir de la boucle « while ». Pour savoir si le pointeur est présent dans la liste, nous vérifions la valeur de l’entier.

· Free_block

Cette fonction prend en paramètre un descripteur et le libère ainsi que son bloc.

Nous vérifions donc d’abord grâce à un « if » que le descripteur se trouve bien dans la liste.

Si oui, nous changeons le chaînage puis nous libérons le bloc et le descripteur. Nous mettons aussi à jour le nombre de descripteur, et la taille en mémoire allouée.

Problèmes rencontrés : au début, nous parcourions la liste jusqu’au descripteur pour vérifier qu’il était bien valide, mais s’apercevant que nous devrions réaliser ce travail pour d’autres fonctions, nous avons préféré écrire une fonction descripteur_valide qui fait ce travail.

Quant à l’exécution proprement dite, nous n’avons pas rencontré de difficulté notoire.

3. Lecture et écriture en mémoire

· Read_block

La fonction prend en paramètre trois arguments : un entier positif, un descripteur et un pointeur sur un tableau. Elle permet la copie du contenu d’un block dans un tableau (buffer).

Nous vérifions tout d’abord que le descripteur en paramètre est valide, puis nous vérifions aussi que la taille du tableau soit suffisante pour accepter le contenu du bloc.

· Write_block

Cette fonction prend en argument les trois mêmes que la précédente, mais pas dans le même ordre. Elle effectue l’opération inverse de read_block, en ce sens qu’elle écrit le contenu du tableau dans le bloc mémoire d’un descripteur. Nous réalisons donc les mêmes tests, sauf qu’ici nous vérifions que la taille du bloc soit suffisante pour que le contenu du tableau y soit copié.

Problèmes rencontrés : nous ne savions pas trop comment tester ces deux fonctions au début.

Mais après avoir compris comment définir une chaîne de caractères, nous avons pu tester ces deux fonctions simultanément. 

4. Chargement et déchargement de blocs mémoires

· Swap

     La fonction swap prend en argument un descripteur, et renvoie un entier égal à 0 si le résultat est bon, donc si on a pu exécuter l’opération.
Le but de cette fonction est de décharger un bloc mémoire et le mettre dans un fichier sur le disque dur, c’est pourquoi nous avons dû ajouter un champ pour les descripteurs que nous avons appelé load, que l’on met à jour dans cette fonction en lui associant la valeur 1 pour exprimer que le bloc est déchargé.
    A chaque bloc correspond un fichier différent, nous avons pris cette option pour éviter la difficulté de savoir à quel endroit du fichier écrire quand on doit rajouter des informations dans un même fichier.

     Notre fonction ne permet pas de charger deux fois le même bloc. Elle fait un test sur le descripteur en argument de façon à déterminer s’il est dans la liste. A l’aide d’une boucle « while » , nous trouvons le descripteur passé en argument. Puis on convertit ce descripteur en un « unsigned int », cette valeur est mise dans une chaine de caractères qui  désigne le nom de fichier de type char.
Ce fichier est ouvert en écriture grâce à la fonction fopen (option « wb ») dans un autre fichier de type FILE. La fonction fwrite  permet ensuite de recopier le contenu du bloc dans ce fichier de type FILE.
Enfin la fonction free nous permet de libérer le bloc maintenant recopié sur le disque dur, et fclose de fermer le fichier de type FILE dans lequel on a écrit.

Il faut également mettre à jour la taille de la liste dans memory_head, mais pas dans memory_tail car on n’enlève pas le descripteur.

Problèmes rencontrés : des problèmes majoritairement au départ pour la compréhension des fonctions auxiliaires utilisées (fopen, fwrite) et savoir exactement ce que doit faire notre fonction swap concrètement. 

Nous avions oublié de faire un certain nombre de tests au départ et nous avions également des « segmentation_fault ».

Tests : cf Annexes. 
· Unswap

La fonction Unswap prend en argument un descripteur et retourne un entier égal à 0 si le résultat est bon, donc si on a pu exécuté l’opération.
Cette fonction a pour but de charger de la mémoire du disque dur pour la mettre dans un bloc.
Pour cela, nous avons procédé de la même manière que pour la fonction swap,

avec l’utilisation et la mise à jour du champ load du descripteur et l’utilisation de primitives avec une grosse différence : on ouvre le fichier en lecture et ensuite on utilise donc la fonction fread pour charger dans le bloc le contenu du fichier.
Problèmes rencontrés : pas de problèmes, nous avons repris la fonction swap pour laquelle nous avons changé quelques lignes afin de faire l’opération inverse.
Tests : cf Annexes
5. Tri des blocs mémoires

· Biggest_block_first

Pour implémenter cette fonction, nous avons crée une fonction d’échange, qui échange un descripteur p avec son suivant q.

Nous utilisons deux pointeurs pour réaliser le tri, ainsi que deux boucles « for ». La première parcourt la liste du début vers la fin, et la deuxième, imbriquée dans la première, parcourt la liste dans l’autre sens du pointeur nécessaire à la première boucle jusqu’à memory_tail.
A chaque passage dans la deuxième boucle, nous testons si les descripteurs sont bien ordonnés, si ce n’est pas le cas, nous les échangeons, en replaçant le pointeur nécessaire à la première boucle. 

Problèmes rencontrés : c’est la fonction qui nous à posé le plus de problèmes.

Notre fonction ne nous triait pas bien les blocs. Nous avons donc pris quelques cas pratiques, et nous avons exécuté nous-même notre algorithme pas à pas sur papier, nous nous sommes rendu compte que lors des échanges, nous ne replacions pas le pointeur cour. La dernière instruction nous permet donc de replacer cour, et le tri se fait alors normalement.

6. Allocation d’un bloc dans une liste chaînée

· Sorted_alloc_block

Cette fonction doit nous permettre d’allouer un descripteur associé à son block de taille size.

Pour cela nous utilisons un entier qui nous permet d’arrêter lorsqu’il change de valeur, et que l’allocation a bien eu lieu.

Nous parcourons la liste dans une boucle « while ». Le premier test, comme pour toutes les allocations, est sur la mémoire disponible. Puis, nous avons traité deux cas à part : celui ou la taille du bloc du descripteur à allouer est supérieure à celle de tous les blocs de la liste, et celui ou il est inférieur. Dans le deuxième cas nous avons réalisé le chaînage, alors que dans le premier, nous utilisons alloc_block qui insère le descripteur à la suite de memory_head.

Nous traitons aussi tous les autres cas, sans oublier de mettre à jour le champ size de memory_head et memory_tail.

Problèmes rencontrés : au début nous avions oublié les cas ou la taille du bloc à allouer était supérieure ou inférieure aux tailles de tous les autres blocs. Nous avons donc modifié notre programme grâce à deux gros blocs « if » qui prenaient en compte ces cas.

7. Libération d’un espace mémoire donné

· Free_memory_space

Nous pouvons utiliser cette fonction avec une liste triée ou non. 
Comme dit dans l’énoncé, il est plus intéressant de l’utiliser avec une liste triée pour libérer un maximum de mémoire.

Tout d’abord nous testons un cas particulier ou il n’y a que les deux sentinelles dans la liste.

Puis nous parcourons la liste à l’aide d’une boucle « while », nous recopions les contenus des blocs successifs tant que la mémoire à libérer est positive. A chaque passage dans la boucle nous ajustons la mémoire à libérer. Nous testons si le pointeur courant pointe sur memory_tail, dans ce cascela signifie que tous les contenus de tous les blocs ont été recopiés dans le disque dur et donc que l’on veut libérer trop de mémoire.

Problème rencontré : nous avons eu un problème avec notre « >0 » dans le « while », en effet nous manipulions size_a_liberer qui était unsigned, nous l’avons donc tranformé en signed et là nous pouvions sortir de la boucle.

Conclusion du TP :

Nous avons appris à programmer avec le langage C et à comprendre comment fonctionnait la mémoire (notamment la fonction swap et unswap).

Nous avons eu du mal au début à comprendre vraiment ce que faisaient les fonctions à implanter mais comme les premières nous ont été données en TD, cela nous a permis de nous mettre sur la piste.

La suite du TP s’est donc faite plus sereinement même si ce TP nous a demandé beaucoup de temps et de travail. (nous découvrions le C)
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